

ИЮНЬ 2008

ГАЗЕТА САНКТ-  
ПЕТЕРБУРГСКОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО  
УНИВЕРСИТЕТА  
ФИЗИЧЕСКОЙ  
КУЛЬТУРЫ  
ИМ. П.Ф. ЛЕСГАФТА

Электронная версия  
газеты -  
[pro-lesgaft.spb.ru](http://pro-lesgaft.spb.ru)

читайте в номере

Интервью с ректором  
СПб ГУФК

В.А. Таймазовым ... с.2

Российско-немецкий  
семинар ... с.3



... с.4

К 5-летию со дня открытия  
памятника П.Ф. Лесгафту  
... с.5



Конференция «Спорт и  
занятость» ... с.8



... с.9

К 170-летию со дня  
рождения А.Д. Бутовского  
... с.10



... с.11

**АНОНС**  
11 июня в 10:30 в СПб ГМТУ  
(ул. Лоцманская, д. 3) состоится  
57-ая межвузовская научно-  
методическая конференция  
«Физическая  
культура студентов»

№ 8 (1583)

газета издается с 1940 года

# ЛесгафтоВЕЦ

Год 100-летия первой Олимпийской победы России



*События мая*



Встреча с ветеранами в канун 63-летия Великой Победы... с.12



официальная хроника  
Указом президента РФ  
образовано  
**Министерство спорта,  
туризма и молодежной  
политики.**

В ведении Министерства спорта, туризма и молодежной политики РФ будут находиться Федеральное агентство по физической культуре и спорту, Фе-

деральное агентство по туризму, а также Федеральное агентство по делам молодежи. Возглавил министерство

**Виталий Леонтьевич МУТКО** - член Совета Федерации РФ и глава Российского футбольного союза, профессор кафедры футбола СПб ГУФК им. П.Ф. Лесгафта.



ЖАРЫ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Лауреатом премии правительства Санкт-Петербурга за выдающиеся достижения в области высшего и среднего профессионального образования

2008 года по номинации  
**«Учебно-методическое  
обеспечение  
учебного процесса, направленное  
на повышение качества  
подготовки специалистов»**

стал декан факультета АФК, д.п.н., профессор, заместитель председателя УМО, проректор по учебной работе УМО Сергей Петрович ЕВСЕЕВ

## СПОРТИВНАЯ УДАЧА

очень достойно, на высоком уровне.

**И.С.:** Вы основатель кафедры бокса. В этом году кафедре исполняется 25 лет. Каковы успехи у Центра олимпийской подготовки по боксу?

- У нас там несколько видов: в Олимпийской сборной есть кандидаты по английскому, по Олимпийскому боксу. Но лучшие результаты - по французскому боксу. Я являюсь президентом Европейской и первым вице-президентом Международной федерации бокса-сават. Наша команда - лучшая в мире. Мы выигрывали (я имею в виду вуз) в прошлом году у сборной Европы. И по количеству занятых мест на чемпионате мира или Европы доминирует, конечно, наша школа, питерская, лесгафтовская.

**М.Я.:** Спортивная удача - миф или реальность? Вы сами подали документы в институт в последний день за 15 мин. до окончания работы Приемной комиссии.

- Я верю в судьбу. Из Новосибирска летел самолетом и действительно успел сдать документы за 15 минут до закрытия. Встречный ветер, и все бы завершилось совершенно по-другому, судьба бы сложилась по-другому. (М.Я.)

- И судьба университета в том числе...). Сейчас прилагаем все усилия, чтобы наш вуз стал Национальным университетом физической культуры, спорта и здоровья. Это действительно национальное достояние, первый университет физической культуры. Сегодня выпускники нашего вуза, где бы они ни работали, не проходят нострификацию и дополнительно не обучаются. Их сразу берут на работу. Это подтверждение высокого статуса наших специалистов в мире. А по другим

специальностям, например, медицинским, техническим, приходится сдавать еще и экзамены и заново учиться.

**И.С.:** Под Вашим руководством проходило празднование 110-летия университета. Каким видите празднование 150-летия?

- Ох, доживу ли я до этого возраста! Мне понравилось 110-летие тем, что студенты взяли на себя всю нагрузку. И отрадно то, что 70 лет назад дружба Мейерхольда и заведующего кафедрой гимнастики Орлова позволила создать новый вид спорта - художес-

«Сегодня выпускники нашего вуза, где бы они ни работали, не проходят нострификацию и дополнительно не обучаются. Их сразу берут на работу. Это подтверждение высокого статуса наших специалистов в мире».

В.А. Таймазов

твенную гимнастику. Все это происходило в 1936 году, как раз на сцене Мариинского театра. Руководитель театра Валерий Гергиев для празднования 110-летия представил сцену университету. Дружба с Мариинским театром позволяет нам работать над созданием кафедры спортивной режиссуры, так как в спорте необходима постановка массовых мероприятий, в том числе и юбилеев. Ректоры вузов стран Восточной Европы, Центральной Азии, СНГ, России говорили тогда: «Вы нам дали методическое пособие, как надо проводить юбилей». Я ответил, что это заслуга студентов. Вы - наша надежда, наша смена.

**М.Я.:** Идет реформирование высшей школы, в чем позитивная часть Болонского процесса?

Тод 100 - летия первой Олимпийской победы России

- У нас есть научная и педагогическая школа. Это самое главное. Наши дипломы должны соотноситься с европейскими дипломами, поэтому будут меняться учебные программы и модули. Важно при этом вместе с водой не выплыть ребенку, я имею в виду наш отечественный опыт. Идем в Болонский процесс, но со своим багажом.

**И.С.: Женский футбол набирает обороты. Расскажите о перспективах развития традиционно «неженских» видов спорта: бокса, борьбы, хоккея. Это реально?**

- Реально, и мы даже создаем студенческие команды. У меня лежит приглашение на чемпионат мира по футболу среди студентов, который будет проходить с 7 по 13 сентября в Бразилии.

**И.С.: А женский бокс?**

- Я отношусь скептически к этому вопросу. Качество классического бокса не соответствует женскому организму и возможностям женщины реализовать себя. Хотя есть и здесь свои



чемпионки. Но кесарю — кесарево...

**М.Я.: В нашем интервью есть блиц-вопросы:**

- Есть ли еще любимые виды спорта, кроме бокса?
- Бильярд, шахматы.
- Любимый писатель?
- Василий Шукшин. А из тех, кто писал песни — это Владимир Высоцкий.
- Любимый кинофильм?
- Фильмы В.М. Шукшина. Из

отечественных последних фильмов смотрел «Мы из будущего» — потрясающий фильм. Правдивый, воспитательный.

**- Любимое место в Петербурге?**

- Разлив. Озеро. Там можно погулять, сосредоточиться, подумать. А с 70-го года — Театральная площадь, Никольская и Декабристов, 35 — основной круг.

**- Любимый праздник?**

- Любимый праздник — День Победы!

**Студенты: Владимир Александрович, спасибо за содержательное и интересное интервью. Сегодня у нас три праздника: победа «Зенита», День семьи и День Тюльпанов. А для нас еще событие — взять интервью у ректора, который вошел в историю университета Лесгафта, как мастер спортивных новаций.**

**В.А.Таймазов.** — Спасибо, а вам — творческих успехов. И самое главное на будущее — истина. Будете держать эту линию — будет результат.

#### РОССИЙСКО-НЕМЕЦКИЙ СЕМИНАР «АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ОБРАЗОВАНИЯ В СФЕРЕ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА»

**В** Актом зала Санкт-Петербургского государственного университета физической культуры им. П.Ф. Лесгафта 20-21 мая прошел российско-немецкий семинар «Актуальные проблемы образования в сфере физической культуры и спорта».



20 мая с докладом «Значение культурологии спорта» выступил декан философского факультета IV университета им. В. фон Гумбольдта, декан факультета спор-

тивной педагогики и философии спорта Института спортивных наук (Берлин), профессор Эльк Франке.

21 мая состоялся круглый стол «Берлинская концепция обучения», в котором участвовали профессор Эльк Франке с докладом «Берлинская концепция обучения»; проф., д.п.н., декан педагогического факультета В.Ф. Костюченко; проф., д.п.н., декан факультета адаптивной физической культуры С.П. Евсеев; к.п.н., доцент М.Ю. Щенникова; доцент Л.А. Савельева.



## ПОМНИ, ЧТО ВЫБОР ЗАВИСИТ ТОЛЬКО ОТ ТЕБЯ!



**27** мая в актовом зале нашего университета состоялась презентация учебных дисциплин, которые студенты 2 курса педагогического факультета смогут включить в свой индивидуальный план обучения на 2008-2009 учебный год. Преподаватели кафедр биомеханики, иностранных языков, связей с общественностью, МФОРиТ, педагогики, ТиМАФК представили 11 элективных дисциплин, разнообразных по содержанию, направленности и объему. На презентации присутствовали более 100 студентов, которые с интересом прослушали выступление ведущих преподавателей кафедр. До презентации деканат педагогического факультета разработал и составил брошюры «Элективные дисциплины: методические рекомендации», которые были разданы всем

студентам для того, чтобы помочь определиться с выбором дисциплин.

Регламент сообщений составлял от 3 до 5 минут. За это время необходимо было доступно раскрыть суть и полезность предлагаемого учебного предмета, но самое главное - убедить студентов в том, что именно эта дисциплина важна и необходима для них.

Представленный преподавателями материал, не регламентиро-

ванный никакими структурными рамками, отличался большим разнообразием - от искрометного скетча (сообщение Н.А.Дьяченко) до сухой академической документальности.

После презентации студенты имели возможность задать вопросы и уточнить интересующие их подробности у представителей кафедр.

Приятно, что чувствовалась настоящая заинтересованность, ответственность за выбор и понимание большинством студентов важности происходящего. По общему мнению, первый блин не вышел комом и надеемся, что он будет вполне съедобным. Естественно, что в ходе прошедшей встречи преподавателей и студентов возник ряд вопросов и проблем по организации и проведению подобных мероприятий. Ну что же, будем решать сообща!

зам. декана педагогического факультета, к.п.н.,  
К.Ю. ШУБИН

### СПРАВКА:

На 3 и 4 курсе студенту необходимо выбрать дисциплины на суммарную трудоемкость не менее 10 зачетных единиц. Это обусловлено тем, что за время обучения в университете студент должен набирать 240 зачетных единиц. 220 из них - за дисциплины, строго определенные программой обучения, школьную и профессионально-ориентированную практику, выпускную квалификационную работу, а вот оставшиеся 20 приходятся на элективные дисциплины.

### ПРЕДСТАВЛЕННЫЕ ЭЛЕКТИВНЫЕ ДИСЦИПЛИНЫ:

Разговорный деловой английский язык, связи с общественностью в физической культуре и спорте, адаптивная физическая культура, мировое педагогическое наследие, социальная педагогика, психология развития, спортивная рекордология, тренажеры в спорте, информационные технологии в физической культуре и спорте, спортивное скалолазание, спортивное ориентирование.

### Арсеева С., 3 группа, гимнастика

Прошедшая презентация элективных дисциплин мне, как и всем моим одногруппникам, очень понравилась. На ней очень четко и ясно было рассказано о предметах, которые нам предстоит изучать на 3 курсе в 5 и 6 семестрах. Также мне понравилось, что во время презентации предметов были использованы средства мультимедиа.

### отзывы студентов

### Осипов А., 4 группа, ННВС

Презентация элективных дисциплин по выбору студента прошла успешно и дала мне и моим одногруппникам полное представление о содержании и структуре предметов, так как многие после прочтения «Методической рекомендации» по элективным дисциплинам все-таки не понимали, что из себя представляет тот или иной предмет. Содержание предметов стало понятно благодаря тому, что каждая дисциплина была представлена в краткой и доступной форме с использованием мультимедийного представления. Можно отметить и то, что презентация длилась недолго по времени и не была скучной.

### короткой строкой

На заседании Ученого совета 29 мая 2008 года была утверждена Концепция воспитательной работы в СПб ГУФК им. П.Ф. Лесгафта, которая была разработана кафедрой педагогики (зав. кафедрой проф. д.п.н. Криличевский В.И.) и прошла обсуждение в коллегии вуза.

*Год 100 - летия первой Олимпийской победы России*

## ВОЗРОЖДЕНИЕ ИСТОРИИ

**21** мая 2008 года исполнилось пять лет с тех пор, как у главного учебного корпуса нашего университета был торжественно открыт памятник П.Ф. Лесгафту - выдающемуся российскому ученому, биологу, анатому, антропологу, блестящему педагогу, создателю научной системы физического воспитания.

На открытии памятника присутствовали преподаватели и студенты университета, фронтовики, знаменитые тренеры и спортсмены. На празднике прозвучали приветственные речи ректора университета физической культуры им. П.Ф. Лесгафта В.А. Таймазова; заместителя руководителя Федерального агентства по физической культуре

тора музея «Музы не молчали», нашего выпускника, к сожалению, ныне ушедшего от нас, Е.А. Линда. Пришли ректоры городских вузов, представители администрации города и района.

Памятник был установлен на добровольные пожертвования студентов, выпускников, преподавателей и сотрудников университета. Существенную материальную помощь оказали ректор университета В.А. Таймазов, выпускник вуза Александр Романенко, Георгий Пара, коллектив кафедры велоспорта и ЦПК и ПК.

рублей на создание научного центра. В кратчайшие сроки на эти средства



Так выглядела Площадь Парадов без памятника



Архитектор В.В. Иванов работает над памятником П.Ф. Лесгафту

и спорту, профессора кафедры ТиМ борьбы СПб ГУФК Ю.В. Авдеева; члена правительства Санкт-Петербурга Ю. Лукманова; генерального дирек-

тора для слушателей лекции по анатомии и физическому образованию. Эти домашние курсы действовали 25 лет. В 1887 году ученый организовывает ра-

боту двухгодичных учебно-гимнастических курсов во 2-ой Петербургской военной гимназии, в 1882 г. открывает курсы воспитательниц и руководительниц физического образования. В 1893 г. ученик Лесгафта, сын сибирского золотопромышленника И.М. Сибиряков подарил своему учителю дом в центре Петербурга и 200 тыс.

была оборудована биологическая лаборатория, ставшая базой для работы первого в России высшего учебного заведения по физическому воспитанию.

В 1954-55 учебном году с идеей создания скульптурного портрета Петра Лесгафта пришел на улицу Декабристов, 35 мужинец Ромуальд Степанов. Дипломную работу Степанова курировал скульптор В.И. Дерунов и архитектор В.Л. Романов. Летом 1959 года наступил ответственный момент - защита дипломного проекта, которая прошла блестяще. Решение строгой комиссии, в которую входили видные архитекторы, гласило: «Достоин звания художник». В дипломе была сделана запись: «Выполнено оформление дворика института физкультуры им. П.Ф. Лесгафта на тему: «Петр Францевич Лесгафт». Оценка «отлично».

В 1955 г. памятник П.Ф. Лесгафту был установлен в первом дворе на территории университета физкультуры.

В 2000 г. памятник П.Ф. Лесгафту, выполненный из цемента, был демонтирован. Прославленное учебное заведение решило возродить свою святыню к 300-летию Санкт-Петербурга. Из 20-тонного гранитного монолита его выполнил выпускник института П.Ф. Лесгафта, заслуженный архитектор России В.В. Иванов.

Когда смотришь на памятник, то из глубины столетия доносятся слова сказанные П.Ф. Лесгафтом: «Верю, что пройдет сто лет, и в России будет создан университет по подготовке специалистов физкультурного образования»

председатель Совета ветеранов  
Е.А. ЛОСИН



Пять лет назад. Торжественное открытие памятника П.Ф. Лесгафту

Тод 100 - летия первой Олимпийской победы России

ПРОБЕГ РОЛЛЕРОВ,  
ПОСВЯЩЕННЫЙ 85-ЛЕТИЮ ПОЧЕТНОГО ГРАЖДАНИНА САНКТ-ПЕТЕРБУРГА  
МИХАИЛА МИХАЙЛОВИЧА БОБРОВА

**25** мая на Исаакиевской площади состоялся пробег роллеров, посвященный 85-летию Почетного гражданина Санкт-Петербурга Михаила Михайловича Боброва. Пробег проходил в рамках VI фестиваля «Почетные граждане



Санкт-Петербурга». Организаторы - Комитет по молодежной политике и взаимодействию с общественными организациями и Фонд «Петербургское наследие и перспектива».

Пробег возглавили Почетные граждане Санкт-Петербурга М.М.Бобров, Т.Н.Москвина (выпускница института Лесгасфта, в недавнем прошлом - преподаватель

нашего вуза), Л.И.Егорова (проректор СПб ГУФК им. П.Ф.Лесгасфта, шестикратный чемпион Олимпийских игр, Герой России) и Председатель комитета по молодежной политике и взаимодействию с общественными организациями С.Ю.Гришин. Студенты-лесгасфтыцы с флагом вуза бежали в первых рядах участников пробега.

### Наши праздники



27 мая  
- день города

**31** мая в Александровском саду перед Адмиралтейством прошел городской праздник «Мы рисуем Петербург», который был посвящен 305-й годовщине Санкт-Петербурга и символизировал взаимосвязь каждой петербургской семьи и нашего города.

Оргкомитетом праздника были выбраны «Творческая семья», «Спортивная семья», «Золотая семья».

Спортивной семьей была названа семья Валентина Александровича **БЫСТРОВА**, члены которой всю жизнь посвятили спорту и нашему университету.

**Валентин Александрович и Инна Валентиновна Быстровы** написали электронное послание тысячам петербургских семей, которые будут созданы в нашем городе до конца года семью.

2008 год назван годом семьи, и еще много интересных акций пройдет в городе на Неве и у нас в вузе.

### Наши поздравления

Проректор по экономическим вопросам Игорь Константинович Другов празднует день рождения 7 июня;  
13 июня - день рождения у зав. кафедрой ТиМ легкой атлетики Александрова Олега Ивановича;  
24 июня 60 лет исполняется Михайлову Александру Георгиевичу;  
26 июня день рождения отмечает Пикач Нина Александровна, зав. кафедрой иностранных языков;  
30 июня с днем рождения мы поздравляем Marinу Германовну Ткачук, зав. кафедрой анатомии.

4 июня день рождения отмечает Владимир Александрович Апарин, зам. зав. кафедрой ТиМ фигурного катания на коньках и конькобежного спорта;

Тод 100 - летия первой Олимпийской победы России

## НАША СМЕНА РАСТЕТ В АДМИРАЛТЕЙСКОМ РАЙОНЕ

**20** мая в спортивной школе «Орленок» состоялось подведение итогов спартакиады школ Адмиралтейского района за 2007-2008 учебный год. Подарки и грамоты школьникам и их преподавателям



вручали организаторы мероприятия – начальник отдела по ФКиС Адмиралтейского района, наш выпускник, Евгений Яковлевич Калинин; директор ДЮСШОР «Орленок» С.Л. Марьин; представители отдела образования.

В рамках Программы совместных проектов СПб ГУФК им. П.Ф. Лесгафта и администрации Адмиралтейского района, посвященных привлечению детей и молодежи района к спорту и здоровому образу жизни, прошла презентация вуза, а также (в качестве подарка юным спортсменам и их тренерам) - выступление студенток кафедры

ТиМ гимнастики университета под руководством доцента кафедры, заслуженного тренера России И.В. Быстроевой. Каждый фантастический полет гимнасток встречался аплодисментами.

После награждения ребята могли ознакомиться с информацией о факультетах и специальностях нашего университета, выставленной на специальных стенах, узнать новости из вузовской газеты. Кто знает, может кто-

то из них в скором времени станет студентом-лесгафтовцем, ведь каждый год несколько человек из числа победителей спартакиады района поступает в наш вуз.

студентка IV курса ФЭУП  
Наталья ИВАНОВА



## НАШИ ПОЗДРАВЛЕНИЯ



Поздравляем ФК «Зенит» с блестательной победой в Кубке УЕФА. Немалый вклад в успех всей команды внес вратарь «Зенита» и сборной России, аспирант кафедры психологии СПб ГУФК им. П.Ф. Лесгафта Вячеслав Малафеев.



Поздравляем сборную России по хоккею с шайбой, завоевавшую золотые медали на чемпионате мира в Канаде. Персональное поздравление – защитнику сборной Федору Тютину, мастеру спорта международного класса, студенту 5 курса заочного факультета СПб ГУФК им. П.Ф. Лесгафта.

Тод 100 - летия первой Олимпийской победы России



МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ  
«СПОРТ И ЗАНЯТОСТЬ»  
INTERNATIONAL CONFERENCE «SPORT AND EMPLOYMENT»

**24** и 25 апреля 2008 г. в Санкт-Петербурге в образовательном центре по адресу ул. Аэродромная, д.4 состоялась Международная научно-практическая конференция «Спорт и Занятость», проведенная совместно с представителями Швеции.

Организаторами конференции были Комитет по физической культуре, спорту, туризму и молодежной политике Ленинградской области; Комитет по труду и занятости населения Ленинградской области и Санкт-Петербургский государственный университет физической культуры им. П.Ф. Лесгафта.

На торжественном открытии конференции были оглашены приветствия руководителя Федерального агентства по физической культуре и спорту Вячеслава Фетисова; вице-губернатора Ленинградской области А.И Яковлева; ректора нашего вуза, члена Совета при Президенте РФ по развитию физической культуры и спорта, спорта высших достижений, подготовке и проведению XXII зимних Олимпийских игр и XI зимних Паралимпийских игр 2014 года в г. Сочи, д.п.н., профессора, Заслуженного работника высшей школы России, Заслуженного тренера России В.А. Таймазова; председателя Комитета по труду и занятости населения Ленинградской области В.Д. Рожкова.

На общем пленарном заседании с участием председателя Спортивного Союза Вермланда (Швеция) Пьера Далибьева во главе с вице-президентом провинции Вермланда, были заслушаны доклады участников из Швеции - Александра Гольца, Торстена Ха-

верланда, Вольфганга Рэмера, Бьорна Сандбурга, Герта Классона, Горена Петтерсона, Бьерна Хелквиста, Томаса Энгблома и Суна Бергера, а также представителей спортивных организаций, которые с ними сотрудничают.

В докладах рассказывалось о том, чего удалось достичь за прошедший год сотрудничества, о перспективах на будущее. Были заслушаны вопросы, связанные с современными проблемами в физической культуре и спорте.

Работа на конференции проводилась по секциям в течение двух дней.

По первому направлению «Современные методы пропаганды и ведения здорового образа жизни» можно отметить заинтересовавший всех доклад «Допинг и кризис спорта», подготовленный к.т.н., доцентом кафедры физического воспитания СПбГУ А.И. Зориным. Также были затронуты темы, связанные с оценкой эффективности учебного процесса по физической культуре студентов; проявление идеала спорта в человеческой деятельности.

По направлению «Создание и деятельность общественных спортивных организаций в рамках реализации российско-шведского проекта «Спорт и занятость» обсуждалась специфика создания и деятельность физкультурно-спортивных организаций в РФ.

По направлению «Современные подходы к строительству и эксплуата-

(Иванов А.Е., директор Морозовской ДЮСШ, Всеволожский р-он, ЛО); «Применение предметной методической среды обучения для повышения уров-



ня готовности студентов СПб ГУФК им. П.Ф. Лесгафта в области «спортивные сооружения и индустрия спортивных товаров» (Шевцов В.А., ГНИИ СЭП и СОТ), а также другие вопросы, связанные с современными методами пропаганды и ведения здорового образа жизни; использование спортивных сооружений; влияние комплексных спортивных мероприятий на развитие физической культуры и спорта; привлечение населения к регулярным занятиям физической культурой; конкурентоспособность специалистов по туризму в особой экономической зоне туристско-рекреационного типа; реформа ЖКХ и дворовые спортивные площадки.

Каждый доклад сопровождался бурным обсуждением, участники конференции обменивались не только личным опытом и достигнутыми результатами, но и планировали новые проекты с представителями различных спортивных организаций.

На закрытии конференции были заслушаны доклады руководителей секций о проделанной работе и планах на будущее. Были отмечены наиболее яркие доклады и их авторам вручены дипломы. Также председатель Спортивного Союза Вермланда Пьер Далибьев вручил медаль ведущему специалисту отдела физической культуры и спорта комитета по физической культуре, спорту, туризму и молодежной политике Ленинградской области О.В. Власовой.

директор ГНИИ СЭП и СОТ, д.э.н.  
С.А. ЦВЕТКОВ



ции спортивных сооружений. Развитие спортивной индустрии были затронуты такие темы, как «Графический язык описания игровых эпизодов в футболе» (Румянцев Н.А., директор ГОУ ДОД ДЮСШ); «Проблемы и перспективы перехода бюджетных учреждений физкультурно-спортивной направленности в автономные некоммерческие учреждения»



**29** апреля 2008 года в СПб ГУФК им. П.Ф.Лесгафта прошла Первая общероссийская научно-практическая конференция молодых ученых «Современные тенденции развития физической культуры и спорта» на английском языке.

В организации конференции принимали участие: факультет подготовки научно-педагогических работников, кафедра иностранных языков, отдел по связям с общественностью и совет аспирантов. К участию в конференции были приглашены аспиранты нашего



университета, аспиранты РГУФКСИТ (Москва), МГАФК (Московская область, пос.Малаховка), КГАФКСиТ(Камская государственная академия физкультуры, спорта и туризма, Набережные челны).

В организационный комитет вошли первый проректор и проректор по научной работе СПб ГУФК им. П.Ф. Лесгафта, д.п.н., профессор Степанов В.С., декан факультета ПНПР, д.п.н., профессор Ашкинази С.М., доцент, зав.кафедрой иностранных языков Пикач Н.А., доцент кафедры иностранных языков Романова С.В., д.п.н., доцент, зав.кафедрой философии и социологии Утишева Е.В., начальник отдела по связям с общественностью Новикова Н.И., аспиранты Султанов Т.Н., Смирнов С.И.

В научный комитет вошли от нашего вуза профессора: Степанов В.С., Ашкинази С.М., Шапкова Л.В., Утишева Е.В.; доценты: Пикач Н.А., Романова С.В., Ковалева Л.Я., Баженова Е.А., Грёнлунд А.Ю., ст.преподаватель Царев К.А. В научном комитете также присутствовали гости из Москвы Комова Е.В., к.п.н., доцент, зав.ка-

федрой иностранных языков РГУФКСиТ и доцент этой же кафедры, кандидат культурологии Литвинов С.В.

Вступительным словом конференцию открыл первый проректор и проректор по научной работе нашего вуза, д.п.н., профессор В.С. Степанов. Он вручил собравшимся сертификат участника конференции, разработанный отделом по связям с общественностью. Докладчиками на конференции были Иванова Д., Кудашов В., Султанов Т., Смирнов С., Шапкова А., Куренков Н., Мачканова Ю., Обласова Н., Селянов В., Шведко А. Конференция началась в 10:00 с жеребьевки, в результате которой была определена очередность выступлений докладчиков. Далее конференция работала в течение дня, многие доклады вызывали пылкие научные дискуссии, живое обсуждение. Можно отметить в целом уверенное владение иностранным языком, высокий научный уровень докладчиков и хорошее качество мультимедийных презентаций, сопровождавших выступления. После заслушивания всех молодых ученых научный комитет удалился на совещание, и уже после перерыва выступающим были вручены дипломы по следующим номинациям: актуальность и новизна проблемы, научная и практическая значимость, высокий уровень компетентности, свободное владение английским языком, высокая степень разработанности, высокий уровень доказательности, высокое качество ответов на вопросы, лучшая презентация материала.

В рамках конференции гостей так-

же ждала экскурсия по достопримечательностям Северной столицы и дружеская встреча, в течение которой участники и организаторы имели возможность пообщаться ближе и поделиться своими впечатлениями. Личное общение участников мероприятия было необычайно живым и интересным. Преподаватели обсуждали перспективы развития подобных конференций и их практическую значимость для молодых ученых. Сами аспиранты делились особенностями учебной, преподавательской и профессиональной деятельности в разных регионах, строили планы о дальнейших встречах в научном пространстве страны и зарубежья. Проведение Первой общероссийской научно-практической конференции показало высокий профессионализм и потенциал нашего университета в организации такого масштабного мероприятия, и выявило актуальность научных дискуссий на иностранном языке для развития как международных связей, так и для личностного роста и обогащения опыта всех участников.

В заключении, зная «изнутри» всю работу по организации и проведению этой конференции, я не могу не поблагодарить всех людей, принимавших участие в организации конференции. Опыт проведения подобных мероприятий является ценным как для профессионального становления сотрудников университета, так и для вуза в целом.

Екатерина СКЛИФАСОВСКАЯ,  
член совета аспирантов, менеджер  
по связям с общественностью



## У ИСТОКОВ ОЛИМПИЙСКОГО ДВИЖЕНИЯ В РОССИИ



**21(9)** июня исполняется 170 лет со дня рождения Алексея Дмитриевича Бутовского, первого россиянина, ставшего членом Международного олимпийского комитета.

Бутовский родился в 1838 году на Полтавщине в семье небогатого помещика. По окончании гимназии он продолжает свое обучение в Петров-



Генерал А.Д. Бутовский

ско-Полтавском кадетском корпусе и в Константиновском артиллерийском училище, по окончании которого Бутовский был произведен из унтер-офицеров в прапорщики лейб-гвардии Павловского полка. Затем учится на теоретическом отделении Николаевской инженерной академии.

Бутовский начинает увлекаться педагогикой. Причем круг поднимающихся им вопросов необычайно широк:



Первый кабинет МОКа. На почетных местах второй слева Пьер де Кубертен, второй справа - А.Д. Бутовский

это и школьная гигиена, и проблемы обучения письму, музыке и пению. Бутовский возвращается в свой родной Петровско-Полтавский кадетский корпус и с 1858 по 1861 годы служит там репетитором военных наук. С 1864 по 1865 годы Бутовский вновь в войсках: в звании штабс-капитана командует ротой. Но вскоре он возвращается к педагогической деятельности. В 1871 году Бутовского назначают воспитателем в Петербургскую военную гимназию, а затем переводят в Главное управление военных учебных заведений, где в 1897 году он получает чин генерала для особых поручений. С конца 80-х годов основным педагогическим интересом Бутовского являются проблемы физического воспитания детей. В феврале 1890 года Бутовский организует летние курсы по подготовке специалистов в области физического образования, начинает читать лекции по истории, теории и методике физвоспитания.

В 1892 году Алексей Дмитриевич изучает преподавание гимнастических дисциплин в учебных заведениях Европы. Во время своего пребывания во Франции он знакомится с молодым бароном Пьером де Кубертеном, с которым они находят у себя единство взглядов на спорт и поддерживают друг друга в идеи возрождения Олимпийских Игр. По возвращении в Россию Бутовский выступает с лекциями, публикуется в печати, знакомя слушателей и читателей с трудами французского ученого и убедительно раскрывая смысл гуманистических идеалов и идей олимпизма.

В 1894 году генерал Бутовский абсолютно справедливо оказывается в числе приглашенных на Международный Атлетический конгресс в Париж, которому было суждено стать исторической вехой в истории современного олимпийского движения. Несмотря на то, что Бутовскому обстоятельства не позволяют приехать в Париж, его кандидатура вносится в список первых 13 членов МОК. Становится Бутовс-

кий и свидетелем первых Олимпийских Игр современности, по возвращении с которых он издает книгу «Афины весной 1896 года», на страницах которой он отображает для русского читателя события, происходившие на спортивных аренах греческой столицы. Членом МОК он является на протяжении шести лет. Но и выйдя из его состава, Бутовский продолжает поддерживать контакты с Кубертеном, принимает участие в международных форумах по проблемам физического воспитания и спорта, активно пропагандирует олимпийские идеи в нашей стране, доказывая необходимость участия России в международном олимпийском движении и создания национального олимпийского комитета.

За заслуги перед отечеством генерал-лейтенант Алексей Бутовский был награжден высокими российскими орденами — Александра Невского, Белого Орла, Святого Владимира, Святого Станислава. Умер он в 1917 году в Санкт-Петербурге. Бутовский ушел незаметно — слишком неспокойное время было в стране. Но он оставил труды по теории и методике физического воспитания, которые и по сей день не утратили своей научной ценности и актуальности.

студентка IV курса ФЭУП  
Наталья ИВАНОВА

В. У. Агеевец, В.А. Таймазов

Генерал А.Д. Бутовский:  
у истоков олимпийского движения



Уникальное исследование,  
посвященное жизни и деятельности  
А.Д. Бутовского. Авторы - ректор СПб  
ГУФК В.А. Таймазов и президент уни-  
верситета В.У. Агеевец

Тод 100 - летия первой Олимпийской победы России

## НАШИ СТУДЕНТЫ - ЧЕМПИОНЫ РОССИИ ПО ТХЭКВОНДО

С 24 по 27 апреля в Москве прошел чемпионат России по тхэквондо (ВТФ) среди вузов. В соревнованиях принимало участие 53 команды высших учебных заведений нашей страны, среди которых была, конечно же, и команда СПб ГУФК им. П.Ф. Лесгафта. В ходе напряженной борьбы студенты специализации тхэквондо ка-

сандр (2 курс, тренерский факультет) в весовой категории до 62 кг., Пивторак Егор (2 курс, тренерский факультет) в весовой категории до 67 кг. и Магомедова Раиса (3 курс, тренерский факультет) в весовой категории до 63 кг., занявшие пятые места.



федры теории и методики бокса завоевали второе общекомандное место. Среди них: Никитин Василий (5 курс, тренерский факультет) и Подласенко Владимир (1 курс, тренерский факультет), завоевавшие золотые медали в весовых категориях до 72 кг и до 54 кг; Головчанская Юлия (2 курс, тренерский факультет) в весовой категории до 59 кг. и Мустафаев Тагир (3 курс, тренерский факультет) в весовой категории до 78 кг., занявшие вторые места; Гришанин Алексан-

др (2 курс, тренерский факультет) в весовой категории до 62 кг., Пивторак Егор (2 курс, тренерский факультет) в весовой категории до 67 кг. и Магомедова Раиса (3 курс, тренерский факультет) в весовой категории до 63 кг., занявшие пятые места.

Необъективное судейство не позволило нашей команде занять первое общекомандное место, но мы надеемся, что новые правила судейства с использованием новейших научных достижений расставят все на свои места.

по материалам кафедры Тим бокса

## В НОГУ СО ВРЕМЕНЕМ

Интересные состязания прошли 3-4 мая в манеже СПб ГУФК им. П.Ф. Лесгафта. В рамках открытого первенства вузов Санкт-Петербурга по тхэквондо (ВТФ) проводились поединки с использованием защитного снаряжения, оснащенного датчиками, регистрирующими точность попадания удара ногой в цель и силу удара. Боковые судьи оценивали только удары ногой в голову. Компьютер регистрировал только те удары, которые попадали точно в зачетную часть жилета с силой удара до 200 килограмм. Данное оборудование позволяет более объективно оценить ход поединка. Оно впервые применялось на соревнованиях по тхэквондо в Санкт-Петербурге и вызвало живой интерес как у спортсменов, так и у тренерского состава. Инициатором апробации указанного снаряжения на соревнованиях выступил кафедра теории и методики бокса СПб ГУФК им. П.Ф. Лесгафта.

Поздравляем заведующего кафедрой теории и методики бокса СПб ГУФК им. П.Ф. Лесгафта профессора С.Е. Бакулева, старшего преподавателя кафедры В.Ф. Ли, преподавателя А.В. Павленко и весь коллектив кафедры с успешным выступлением наших студентов на прошедших соревнованиях! по материалам кафедры Тим бокса

## СЕРЕБРЯНО - БРОНЗОВЫЕ!

Очередной сезон женской баскетбольной команды университета Лесгафта завершен. Позади остались сорок пять напряженных игр, горечь поражения и радость победы. За девять месяцев нынешнего сезона мы добились очень высоких результатов. Вице-чемпионы России, вице-чемпионы Санкт-Петербурга, бронзовые призеры первенства вузов и студенческого турнира памяти В. Кузина – это все о нас!

Уходящий сезон, в первую очередь, запомнился количеством завоеванных медалей и частотой поездок, благодаря которым у нас была возможность представлять свой любимый университет. Нам было важно доказать, что мы действительно лучшие в сфере физической культуры как по подготовке тренеров, так и игроков.

Все наши победы были добыты

в тяжелой упорной борьбе. В чемпионате вузов наша команда повторила прошлогоднее достижение, заняв третье место. В чемпионате города мы уступили пальму первенства из-за тяжелого графика первого круга. На турнире в Московской области мы завоевали бронзу, проиграв в полуфинале команде, состоящей из игроков Супер-лиги «Б». В главном же турнире года – чемпионате России – мы стали вице-чемпионами, проиграв в финале в неравной борьбе не только команде противника, но и судьям матча.

Подводя итоги уходящего чемпионата, можно смело сказать, что завершившийся сезон стал для нас самым успешным за последние годы. У нас прекрасная команда!

тренер команды  
Алексей СЕРЕДЕНКОВ



поздравление от Санкт-Петербургской федерации тхэквондо

Год 100 - летия первой Олимпийской победы России



7 мая в университете Лесгафта прошла встреча с ветеранами, приуроченная к 63-летию со Дня Победы в Великой Отечественной войне. Была торжественно открыта галерея мемориальных досок, посвященных лесгафтовцам - участникам войны. Доски сделаны выпускниками нашего университета. После открытия галереи участники встречи возложили цветы к памятнику павшим воинам-лесгафтовцам. А затем на Площади Парадов состоялся праздничный концерт, подготовленный профкомом студентов и аспирантов



**22** июня - 60-летний юбилей доктора психологических наук, профессора, заведующего кафедрой психологии им. А.Ц. Пуни и профессора кафедры ТиМ футбола

### *Алексея Николаевича Николаева.*

Выпускник нашего вуза, прекрасный педагог, под его руководством защищено более 30 диссертационных работ, причем 5 - преподавателями кафедры психологии нашего университета.

Алексей Николаевич являлся психологом таких крупнейших спортивных команд, как ФК «Зенит», «Спартак» (мужчины, баскетбол), принимал участие в подготовке гребцов на байдарке и каноэ к чемпионатам мира и Олимпийским играм, преподавал на Высших курсах тренеров при управлении футбола СССР. В последнее время Алексей Николаевич работал в качестве психолога Коллегии футбольных арбитров, оказывал психологическую помощь работникам различных предприятий: Аэрофлот, Ленвест, Адмиралтейские верфи. А.Н. Николаев - настоящий «лесгафтовец»!

Желаем Алексею Николаевичу успехов в его начинаниях, бодрости и сил, счастья и семейного благополучия.

Коллектив кафедры и университета

### *НАШИ ПОЗДРАВЛЕНИЯ.*

**15** июня юбилейный день рождения празднует доцент кафедры психологии им. А.Ц. Пуни, к.психол.н.



### *Ирина Геннадьевна Станиславская,*

автор более тридцати публикаций, талантливый научный руководитель, высококвалифицированный педагог-психолог, и просто замечательная, яркая, обаятельная женщина. Ирина Геннадьевна всегда поддержит научную дискуссию, поможет советом студентам, аспирантам.

Мы желаем ей творческого роста, благополучия, счастья.

Пусть Ваша улыбка сияет в этот день и всегда.

Коллектив кафедры и университета

УЧРЕДИТЕЛЬ - ученый совет СПб ГУФК им. П.Ф. Лесгафта

В номере использованы:

фото М. Васильевой, А. Малинина, Н. Новиковой, фото из различных архивов.

Редактор выпуска - И. Солдатов.

АДРЕС УЧРЕДИТЕЛЯ И РЕДАКЦИИ: 190121, Санкт-Петербург, ул. Декабристов, д. 35. тел. 495-03-20, e-mail: lesspress@mail.ru

### **РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:**

Таймазов В.А. - ректор университета, председатель редакционной коллегии;

Филиппов С.С. - проректор по заочному обучению;

Сердалов А.И. - проректор по социально-экономическим и административно-хозяйственным вопросам;

Лосин Е.А. - председатель совета ветеранов;

Новикова Н.И. - начальник отдела по связям с общественностью;

Виноградов Г.П. - зав. кафедрой атлетизма.

### **ОТПЕЧТАНО:**

В типографии «Олимп», Санкт-Петербург, пл. Никольская, д. 1а. Заказ № 9. Тираж 999 экземпляров. Подписано в печать по графику за день до выхода газеты 03.06.2008